

SUSCRICION

Cada 4 nros. \$0.40
Núm. suelto • 0.15
Id. atrasado • 0.20

EL INDEPENDIENTE

Avisos y solicitudes
hasta la una p. m.
del dia anterior.
Precios convencionales y pagos
adelantados.

Órgano defensor de los intereses del Departamento y en particular de los de este Municipio

ADMINISTRADOR: - Tomás E. Fonseca |

Redactor: - LEOPOLDO J. OLIVARI

ADMINISTRACIÓN
CALLE 25 DE AGOSTO NÚM. 70

APARECE TODOS LOS DOMINGOS

CONDICIONES

Los escritos de interés público, á inicio de la Redacción, se publicarán gratis, no devolviéndose los originales sean ó no publicados.

No se dará cabida á solicitudes que ataquen la vida privada, ó que no sean escritas en forma culta.

La correspondencia y demás publicaciones deberán dirigirse á la Redacción debidamente firmadas.

EL INDEPENDIENTE

NOTAS

En poblaciones como esta donde el círculo de acción es pequeño, necesariamente una propaganda franca e independiente como la nuestra, tiene que levantar resistencias más ó menos poderosas.

Las ideas inspiradas en el más puro altruismo chocan contra el egoísmo y la ignorancia; y la verdad revelada sin atavíos ni galas, es refutada por el sofisma y la maldicencia....

Seguramente que los elementos perniciosos en nuestra sociedad no priman, pero jácaso no pesan—por insignificante que sea su número—en el ánimo de los débiles, indecisos e ignorantes?

Desgraciadamente sí.

Eso malos elementos que en regular número viven en nuestra población, han empezado su obra repugnante y cobarde.

Manejan la intriga y su rol mas importante es disgregar elementos, distanciar factores utilísimos á nuestro progreso.

Adulando al poderoso preparan la desgracia del débil, y esta obra de destrucción, con fulgores siniestros, ha acobardado á más de un hombre de espíritu templado y fuerte.

¿Quién, en nuestra población, no conoce á esos seres despreciables, que con repugnante audacia se presentan entre las gentes honradas?

Son bastante conocidos!

A manera de las serpientes, al sentirse aplastadas por nuestra prédica, se han vuelto contra nosotros pretendiendo inocularnos su veneno, pero, no, muerden la lira, sus esfuerzos son estériles y caerán como reptiles miserables llevando el castigo á que justamente se han hecho acreedores.

Disponemos de una buena dosis de paciencia y energías que sabremos aprovechar con propicios resultados en momentos oportunos.

Continuaremos en la lucha con los mismos bríos

que empezamos, y jamás demostraremos abatimiento ni pesadumbre.

Se nos provoca á una ruda lucha, aceptamos; de ella resplandecerá la verdad y la justicia que defendemos y amamos como el que más.

Ya estamos prevenidos: en guardia!

Personas interesadas en ello, ha pretendido desvirtuar los conceptos que emitimos á propósito de la construcción de el altar en la capilla del cementerio.

Nos ratificamos. Todas, absolutamente todas las consideraciones que hemos hecho alrededor de ese feo asunto son exactísimas.

Un miembro de la Comisión Auxiliar fué el proponente; *doscientos cincuenta* pesos se han pagado por el altar que hay quien haga por menos de cién y, por último, la referida Comisión, para zafarse de las responsabilidades y darle una manita al proponente haciendo viable la playita, remitió sin informar á la Junta la propuesta.

Y si hay quién lo dude que se passe por nuestra imprenta á revisar los comprobantes que tenemos.

Si la luz eléctrica no viene á favorecernos estamos condenados á vivir en tinieblas.

El alumbrado público es pésimo, lo cual no impide que los contribuyentes sean muchos.

La Comisión Auxiliar cobra por el servicio del alumbrado un buen impuesto y los pobres vecinos pagan y aguantan.

Ha llegado á tal extremo la voracidad de los representantes del pueblo, que hasta á los menesterosos se les exige pagar un impuesto puramente de lujo.

El aspecto que de noche ofrece nuestra población dá una tristísima idea del adelanto de ella.

Hay calles importantes que ni UN farol tienen, y algunas que tienen muchos pero inútiles.

El impuesto se cobra mensualmente y el servicio se hace por quince ó veinte días. Esta es una anomalía por demás irrisoria.

Lo que el pueblo debía de hacer era negarse á pagar el impuesto de alumbrado mientras no se haga el servicio en condiciones aceptables.

Entonces nuestros ediles se preocuparían más del asunto y el vecindario estaría mejor servido.

Según la estadística publicada recientemente

por el concienzudo economista Mancini, Italia es la nación de Europa que más cargas sufre.

Es la nación que más impuestos hace pagar á sus habitantes; es la que más gasta y la que menos produce con relación á sus riquezas, territorio y habitantes.

Indudablemente que la situación económica de la bella península itálica no es muy halagüeña.

Para cerciorarse de tan triste verdad bastará recorrer los siguientes datos estadísticos:

	Riqueza colectiva en millones	Riqueza por habitante, en francos
Inglaterra . . .	218.000	3.225
Francia . . .	214.950	5.000
Alemania . . .	160.925	3.500
España . . .	62.900	3.700
Austria . . .	90.325	3.250
Italia . . .	73.825	2.500
Rusia . . .	108.575	1.625

Riqueza comercial: Inglaterra 162 millones; Francia: 80; Alemania 60, Rusia 30, Italia 14.

Riqueza del suelo: Francia 80 mil millones, Inglaterra 42, Rusia 40, Alemania 30, Italia 26.

Rendición bruta del suelo: Inglaterra 9 mil millones, Francia 8, Alemania 6, Rusia 4, Italia 3.

Comercio exterior: Término medio Inglaterra 15 mil millones, Alemania 10, Francia 9, Rusia 6, Austria 4, Italia 2.

Hectáreas de tierras cultivadas: Francia 24.679.000, Alemania 23.870.000, Inglaterra 22.550.025, Italia 14.160.650.

Rendición bruta por hectárea: en Inglaterra 400 francos, en Francia 300, en Alemania 100, en Italia 70.

Producción de trigo: en Francia 462 litros por habitante, en Alemania 365, en Inglaterra 220, en Italia 170.

La misma inferioridad se nota en los animales que son un elemento esencial de la riqueza del suelo:

Rusia, 16 millones de caballos, 22 de bueyes, 48 de carneros, 9 de cerdos; Inglaterra, 2 id. id., 10 id. id., 34 id. id., 3 id. id.; Alemania, 3 id. id., 12 id. id., 24 id. id., 7 id. id.; Francia, 2 id. id., 11 id. id., 25 id. id., 6 id. id.; Austria, Hungría, 3 id. id., 15 id. id., 25 id. id., 3 id. id.; España, 2 id. id., 3 id. id., 22 id. id., 4 id. id.; Italia, 1 id. id., 3 id. id., 8 id. id., 112 id. id.

Después de haber demostrado por estas cifras, la inferioridad agrícola de Italia comparada con otros estados, el señor Mancini hace la comparación industrial, comercial y fiscal.

La fuerza mecánica utilizada por el hombre:

Inglaterra, 9.200.000 caballos de vapor; Alemania, 6.200.000; Francia, 4.400.000; Rusia, 2.300.000; Italia, 300.000.

Como vía férreas Italia tiene 13.600 kilómetros de Ferro-Carriles, la Inglaterra 38.500; Francia 32.200 y la Alemania 30.300.

Para la construcción de las líneas, Inglaterra gasta 19 mil millones, Francia 12, Alemania 11, Italia 8.

El conjunto de los impuestos que sufre cada ciudadano es de 20 francos en Inglaterra, 25 en Francia, 30 en Alemania y 90 en Italia.

La propiedad rural paga en Inglaterra en la proporción de 5 ojo, en Alemania 7, en Francia 10, en Italia 30.

Los derechos que gravan la riqueza de los inmuebles es en Inglaterra de 6 ojo, en Francia 8, en Alemania 10, en Italia 20.

Cada habitante gasta para el servicio de la guerra y marina, en Alemania 25 francos, en Francia 23, en Inglaterra 20, en Italia 15.

Para la Instrucción Pública: Alemania 5 francos, Francia 4, Inglaterra 3, Italia 1.

Para la agricultura, Francia 6 frs., Alemania 4, Inglaterra 2, Italia 30 centésimos.

Con los últimos impuestos sancionados por la Cámara de Diputados y que actualmente están a estudio de la de Senadores, nada tendremos que envidiar a Italia en materia de impuestos.

La situación económica de nuestro país no puede ser más desesperante; la profunda crisis iniciada el año 1890, pesa aún sobre todos como una inmensa plancha de plomo.

La enorme deuda exterior, el monstruoso presupuesto anual, las compras de armamentos, los robos, las pésimas condiciones de la vialidad, el centralismo y otras plagas más, hacen de esta pobre nación un沉menso asilo de mendigos.

Sin embargo, según la opinión del Presidente de la República y sus Ministros este país es el mas dichoso del mundo.....

Ya se vé.

Hoy en Pan de Azúcar se realizará un acto que da una acabada idea de la cultura de aquella floreciente población.

Por iniciativa de algunos progresistas vecinos se efectuará una velada literario-musical, con el objeto de arbitrar recursos para contribuir a la erección de la proyectada estatua al gran ciudadano don José Pedro Varela.

Al departamento de Maldonado le corresponde la alta honra de haber sido el primero que espontáneamente emprendió la tarea de honrar al gran reformador de la educación popular.

Todo el departamento contribuyó en las listas escolares; luego San Carlos realizó una exquisita velada y más tarde Maldonado otra que revistió proporciones excepcionales. Hoy Pan de Azúcar rematará la meritaria obra, bajo tan buenos auspicios iniciada en esta Villa.

Bien por los que saben honrar a sus héroes!

LA PRENSA SUS TRIUNFOS

Solamente los ignorantes y los malvados duan hoy de la bienhechora misión que ejerce la Prensa.

Los tránsfugas que temen la justa censura; los malversadores que demuestran miedo cerebral á la publicidad de sus actos; los grandes criminales de la política que no desean la discusión de sus actos, y, todos los que tienen algún motivo de ocultación, son los que calumnian, odian y combaten á la institución mas santa, noble y elevada.

Pero la Prensa es un poder sabiamente constituido, es una fuerza irresistible á cuyo empuje avasallador ha temblado más de un trono, ha caido mas de un tirano..... Los odios, engendrados en la tenebrosa noche del crimen, se estrellan contra la impenetrable coraza del periodista sincero y convencido.

En Francia, España, Inglaterra, é Italia es donde la Prensa forma el cuarto poder del estado, como ha dicho un ilustrado escritor.

Un artículo oportuno ha bastado, mas de una vez, para producir la desastrosa caída de un ministerio.

Son triunfos de la Prensa, el descubrimiento de los grandes escándalos designados vulgarmente con el nombre de Panamá y la Banca Romana, que tanta repercusión han tenido en todos los ámbitos del mundo civilizado.

Esto es en lo que atañe á nuestros días y pasando por alto infinitad de cuestiones importantísimas dilucidadas en las columnas de los periódicos mas autorizados del viejo continente.

Pero, como no es nuestro intento hacer una revista de las cuestiones favorablemente resueltas, gracias á los esfuerzos de la Prensa, ni un estudio que no entraría en las proporciones de este artículo, nos ocuparemos, aunque ligeramente, de la de nuestro país, tan injustamente atacada, sin duda porque la versatilidad de juicios es, en nuestros hombres, un carácter distintivo.

Nadie podrá negar que "El Siglo", con su reposada y sensata propaganda sobre las finanzas, ha contribuido muchísimo á la resolución de árdidos problemas económicos; y si el triunfo no ha sido tan grande como debiera, en la conciencia del pueblo está el juicio justiciero. Alguna vez se habrá equivocado el ilustrado colega, pero, sus predicciones no se han cumplido en mayoría?

En la febril época de Tajes y Rens, que todo eran espejismos y ilusiones; cuando todo el mundo, camino de la Bolsa, marchaba derecho al desastre, "El Siglo" no predijo la actual sombra situación? Sí.

Y ese ha sido su gran triunfo; una victoria del periodismo.

Quizá dentro de poco se vean cumplidos sus recelos, manifestados más de una vez, á propósito de los estudios del puerto de Montevideo, de la liquidación del Banco Nacional, ferrocarril del Oeste y otras magnas cuestiones que afectan directamente vitales intereses nacionales.

Las investigaciones practicadas por "El Nacional" con motivo del asesinato de Tomás E. Butler, proporcionan, mientras seriamente no se pruebe lo contrario á lo manifestado por el colega nacionalista, un triunfo ruidoso por sus proyecciones.

Improbablemente podrán ser refutadas las consideraciones de "El Nacional"; por ahora ha triunfado y, para desvirtuar sus afirmaciones, se necesita que la explendorosa luz de la justicia desvanezca la tenebrosa oscuridad de ese crimen alevé y nefando.

Si mal no recordamos, "La Tribuna Popular" fué la que indicó el camino para elclareamiento del asesinato del teniente Cardozo y el guarda González perpetrado por el bandido brasiler Juan Francisco.

Y mientras el doctor Herrera se banqueteaba con el nerviosísimo Ministro del Brasil, doctor Monteiro, sin preocuparse de las violaciones ni de los crímenes que en la frontera se consumaban, la Prensa, con su propaganda patriótica, despertó las fibras del pueblo, obligando á los gobernantes á cumplir con sus deberes.

En estos momentos se discute en el seno de la Cámara de Diputados el escandaloso asunto Buhigas, Calvete, Varela y Vigil.

Si los diputados no proceden con entera independencia emitindo imparcial juicio, la deshonra reflejará á todos los poderes de la nación y á la nación misma.

Se trata de un asunto harto delicado en el cual están envueltos altos personajes.

Es una imitación de la ruidosa cuestión de Panamá.

"El Día" fué el que hizo la denuncia, á él le corresponden todos los honores del triunfo.

Podríamos seguir enumerando otras cuestiones que importan otros tantos triunfos, pero, bastan con los que hemos citado para hacer llegar al convencimiento de todos que la Prensa en nuestro país, como en cualquier otro, ejerce su misión grandemente moralizadora, digan lo que quieran sus detractores.

La de campaña, ocupando un lugar mas modesto y actuando en un campo estrechísimo, con todas sus deficiencias y resabios, consigue de vez en cuando, encaminar á la opinión pública por el camino de la verdad, la justicia y el derecho.

CRÓNICA

Sociedad Artística—Por carta que hemos recibido de los señores Vázquez y O., de Buenos Aires, sabemos que el agente de dicha casa señor Juan P. Mayini se dispone á hacer la entrega de cuadros que tanto á él como á su compañero Angel Maggioli encargaron hace tres meses infinitad de personas, pertenecientes á este pueblo.

Estará en esta dentro de quince días á lo sumo.

También traerá consigo una máquina fotográfica para sacar fotografías de todas aquellas personas que lo deseen, cobrando precios sumamente ínfimos.

Accedemos — Con el mayor gusto accedemos al pedido que se nos hace en la siguiente nota:

Salto, Noviembre 9 de 1895.

Señor Director de EL INDEPENDIENTE.

Distinguido señor:

La Comisión Directiva del "Ateneo del Salto" que tengo el honor de presidir, interesada en facilitar á este Centro intelectual todos los medios de instrucción y amenidad que le hacen falta, viene por la presente á solicitar de Vd. el envío de la publicación que tan dignamente dirige, á fin de que ella ocupe uno de los puestos necesarios en el salón de lectura de nuestra Institución.

En la seguridad de que Vd. no desoirá tal solicitud, tendente tan solo á difundir bajo la forma de impresos los mayores conocimientos á todas las clases de lectores, reiteramos á Vd. nuestras protestas de alta estima.

José Lumun.
Etc.

Atilio C. Brignole.
Strio.

Colazos — La cuestión Buhigas y C°., como ha dado en llamarse y que actualmente se ventila en la Cámara de Diputados, empieza á tomar proporciones desagradables.

El diputado Flores pronunció días pasados un violentísimo discurso contra nuestro colega "El Día", por lo cual se dice que el señor Batlle y Ordóñez, director del citado diario, ha enviado sus padrinos á aquel diputado.

No ha de ser este, seguramente, el único incidente, otros de no menos gravedad se producirán.

He aquí algunos párrafos del discurso del señor Flores:

"Por ejemplo; el diario "El Día" con una ligería incalificable, con un proceder indigno de un periodista que tiene conciencia, que debe tener conciencia de sus deberes, ayer, señor presidente, dice ese diario, que no creía que la Comisión Investigadora de la H. Cámara asumiese la actitud correcta y digna, que á su juicio creía que había asumido.

El mismo señor periodista de ese diario, cuando pretende ensalzar, cuando pretende dirigir algún elogio, empieza á hacerlo de una manera que es un cargo; y hoy, señor presidente, ese mismo diario, ó ese mismo periodista, — ¡me importa un bledo saber si el mismo periodista, pero es el mismo diario! asegura que agunos de los miembros de la Comisión Investigadora se mostraban reacios al conocimiento de este asunto, pretendiendo ese periodista, — y puede ser escritor, señor presidente, pero lo que es periodista no puede serlo, porque tengo alta idea del periodista; para mí el periodista es un sacerdote de la verdad — y ese periodista en mi concepto, ha falseado los hechos; ha hecho más que falsear los hechos, ha supuesto ideas que no han existido en el pensamiento de los miembros de la Comisión Investigadora. (Apoyados) y ha supuesto sentimientos que jamás han existido en el corazón de ninguno de sus miembros! — (Apoyados).

— Es tiempo, señor presidente, cualquiera que

sea el esfuerzo que haya que hacer, es tiempo de que nuestros periodistas, cuando se trata de los poderes públicos, cuando se trata de ciudadanos que han consagrado su vida entera sin flaquear un instante, á la causa de la libertad y de la civilización, es preciso que los periodistas, si quieren ser respetados empiecen por respetar á los hombres que tantas pruebas han dado de sacrificarse por esa causa que acabo de mencionar. — (Muy bien)».

Las fiestas — El pasado domingo estuvieron animadas las fiestas del patrono de esta Villa.

La estadía de SS. Ilts. Doctor Soler, fué el motivo eficiente de la animación.

La "misa mayor" oficiada por el Obispo, estuvo sumamente concurrida. La concurrencia no bajaria de mil personas, primando, claro está, el bello sexo.

Mucha gente de campaña ha concurrido ese dia á dar animación. Con la misa terminaron los festejos de la mañana.

Por la tarde hubo procesión, con bastante concurrencia.

San Carlos como siempre, pálido y sonriente parecía estar muy contento porqué lo sacaban á tomar el aire....

A la salida se tambaleó un poco.... sin duda le dió un ligero desvanecimiento al aspirar el aire puro y perfumado..... También se pasa el pobrecito, con estoica mansedumbre, todo el año metido dentro del nicho!....

Hacen bien en hacerle dar un paseito una vez por año.

Sin incidente alguno la procesión terminó, ganando indulgencias todos los asistentes. La verdad que este es un artículo que á bajo precio se cotiza hoy en día, pero, como quiera que sea, no deja de ser un consuelo....

Ya se nos olvidaba!

Durante la misa, un jesuita alemán, pronunció el panegírico del santo.

Según dijo el respetable sacerdote, Carlos Borromeo fué un santo como hay pocos.

Era principiante y como no era tacano, tuvo la feliz idea de regalar á los pobres su fortuna. Le temía á la carne.... no á la de vaca, sino á la humana y de ahí que para evitar tentaciones tomara tan extrema resolución.

Luego se hizo cura, y después, á los 22 años, fué obispo.

Que jovencito, verdad? Como el Papa era tío suyo quizo elevarlo á mas alta dignidad, pero él no quiso. Lloró, lloró muchísimo, hasta que por fin..... aceptó el capelo cardenalicio.

Hecho cardenal se fué á Milán y en el castillo de Arona, si mal no recordamos, dió al traste con los muebles lujosos y durmió desde entonces en tosco y duro lecho.

Durante su permanencia en Milán se desarrolló una mortífera peste, que no registra la historia, y allí, fué donde Carlos se mostró un héroe....

Por fin murió.... y lo santificaron *per secula seculorum*.

He ahí la historia que contó el jesuita alemán, en pura y elegante dicción.

Esta Villa puede estar orgullosa de tener un patrono semejante; todos deben invocarlo en

momentos difíciles y seguramente el santo no desoirá los ruegos. Así al menos lo dijo el orador.

Por la noche hubo retreta.

La banda departamental, galantemente enviada por el señor Jefe Político, deleitó con sus acordes á la población.

La banda está perfectamente organizada; su director señor Manroche puede estar orgulloso.

Donde quiera puede presentarse la banda departamental sin temor de hacer un mal papel.

Felicitamos al distinguido maestro.

Durante la noche estuvo muy animada la kermesse.

Después de clausurada ésta, se inició un animado baile.

Los señores Marcelino Rodríguez y Alfonso Gatto iluminaron, por la noche, el frente de sus casas.

Y terminamos con la reseña de las fiestas.

Ensanche de la Iglesia — El doctor Soler llamó telegráficamente al ingeniero señor Llambias, para que viniera á inspeccionar la iglesia, é hiciera los estudios necesarios para ver si se puede ensanchar.

El señor Llambias hizo practicar algunas perforaciones y partió para la capital.

No sabemos si el ensanche se podrá hacer.

Según nos manifiesta una persona, el señor Llambias manifestó que las llaves que el señor Llovet hizo colocar son completamente inútiles.

Lo que hay de cierto es que el ingeniero Llovet se ganó en veinte y cuatro horas doscientos pesos.

¡Qué honorario, eh?

Por fin! — El viernes nos comunicó el señor Secretario de la Comisión Auxiliar, que esa corporación había resuelto permitirnos tomar todos los datos que creyéramos necesarios. Constituyen una excepción los asuntos que están en trámite y requieran alguna reserva.

Mucho nos place consignar la acertada resolución de nuestros ediles.

Ya verán como sabemos hacer justicia.

El contrastador — Se encuentra en ésta el señor Rufino Pio, á quien tenemos el honor de saludar.

Todos los que tengan medidas ó pesas que contrastar deben hacerlo, de lo contrario se exponen á sufrir multas.

Don Jesús Balboa — Por muy breves días permanecerá en ésta este reputado dentista.

Los que tengan algún desperfecto en la boca deben darse apuro para subsanarlo.

A surtirse — Ayer partió para la capital á buscar surtido, el comerciante don Marcelino Rodríguez.

Buen éxito le deseamos.

Memoria — Acusamos recibo de la Memoria que el Inspector de L. Pública ha presentado al Ministro de Fomento, correspondiente al año 1894.

Para el número próximo nos ocuparemos de ella.

La Misión — Acompañado de su secretario partió para Montevideo el Obispo doctor Soler.

Para Rocha partieron, acompañando al obispo monseñor Stella, los demás misioneros.

LOS SABIOS

Y

Sabios de tertulia conozco muchos, pero aún deseo conocer más; no me parece suficiente el número. No sé como dar esta lección a mis queridos discípulos. Se me ocurre que lo mejor que puedo hacer es retratarme yo, ó sea ponérles en el secreto de como salgo del atolladero cuando en él me meten las exigencias sociales. Conste, sin embargo, que al retratarme yo retrato a muchos de mis cofrades: no quiero toda la gloria para mí, porque no soy egoista más que de dinero, que es como si dijéramos de nada.

Pues si, señor; cuando en una reunión se discute tal ó cual punto, me entretengo en sonreir volterianamente, dirigiendo miradas investigadoras a los contendores; si el punto en cuestión se dilucida victoriósamente por una de las partes, entonces, me dirijo al vencido con estas palabras "pues claro, hombre, no sé como es Vd. tan caprichoso, que pretende llevar la contra a autores tan renombrados como Perlingoti y Sapiosanti". Así me doy tono, y consigo volver locos a los oyentes que pretendan en vano buscar las obras de los citados señores.

Si el asunto en discusión no se dilucida, claro está que los ánimos se agrían, & lo que trato de contribuir con indirectas y epigramas. Si en este momento se me dirige alguno investigando mi opinión inconsciente, le contesto con cierta risita de superioridad "calma, amigo, calma, más tarde, cuando la gente esté más tranquila", y por lo bajo le arado:

"No sé Vd. que son un par de botarates & cual mayor los que discuten? y, ¿quiere Vd. que yo pierda el tiempo convenciendo a locos?" El otro se da por satisfecho.

Al siguiente día, después de haber consultado mis libros —pues, se sobreentiende que todo sabio debe tener libros— me presento y, como quién no quiere la cosa, hago recaer la conversación sobre la discusión de la víspera ó el vispera (Digo la ó el, para que no se enoje mi amigo el ilustrado Dr. Riguera Montero; esto va sin chunga). Así las cosas, ya se comprenderá que no me quedó corto y me luzeo a costa de los pobres diablos que pasaron su vida investigando y escribiendo.

A veces una frase feliz y á tiempo es suficiente para mantener la reputación. Al efecto recuerdo una vez que se discutía el origen y causa de los diferentes colores en las razas humanas, habíanse agotado todos los recursos de la argumentación y yo todos los míos de sonrisas dudosas, hasta que estrechado a emitir opinión no tuve más remedio y pronuncié autoritaria y sacramentalmente esta frase "pigmentum" apresurándome á salir para ir á ver en mis libros lo que tal palabra significa, y dejando al auditorio con las bocas abiertas. Al día siguiente me presenté con algún recelo, más desapareció pronto al observar que se me reñía con una salva de aplausos.

El sillón de tertulia debe hablar de todo sin decir nada: sería una ofensa al auditorio, co'mún proceder.

¿Se trata de física? Pues no hay más que pronunciar con frecuencia las palabras magnetismo, electricidad, gravitación, fuerzas, luz, calorico, y algunos nombres que nos presten la autoridad de que nosotros carecemos, como ser Newton, Pascal, Torricelli, Galvani, Volta, Klaproth, Tyndall, y otros por el estilo.

¿Trátase de química? Pues vengan los Gay Lusao, Berthollet, Lavoisier, Dumas, Liebig, Scheele, y Priestley, rodeados de combinaciones, cohexiones, afinidades, cuerpos, átomos y moléculas.

¿Geografía? Con citar a Maltebrun, sobra.

Lo que digo de estas ciencias puede aplicarse a las demás.

Sobre todo os recomiendo que prefirais en vuestras disertaciones la astronomía, porque es espacio inmenso para elucubraciones incommensurables & irresponsables, por aquello otro de

El mentir de las estrellas

Es un bonito mentir

Porque nadie ha de ir

A preguntárselo a ellas.

Xan Pelexos.

AVISOS

COMISIÓN AUXILIAR E. ADMINISTRATIVA AVISO

Con arreglo estricto al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en Secretaría, se llama a propuesta para la construcción de veinte nichos en el Cementerio Municipal. Las propuestas serán verbales y se oirán el dia 18 del corriente á las 2 1/2 p. m. La Comisión se reserva el derecho de aceptar la más ventajosa ó de rechazarlas todas si así conviniera á sus intereses.—San Carlos, Noviembre 9 de 1895.

Por la Comisión.
El Secretario.

GRAN TIENDA "LA MONTEVIDEANA" DE MARCELINO RODRÍGUEZ Calle Sarandí esq. 18 de Julio.

Aviso al público que he empezado á liquidar los artículos de mi casa, pues, dentro de breves días, recibiré un inmenso y variado surtido de novedades.

Recomiendo visiten mi casa todas las personas que desean comprar bueno y barato, condiciones que presta mi casa sin competidora en esta Villa.

Géneros variadísimos por su calidad y gusto; brines para trajes, madraz, trus, medias, calcetines, camisetas, camisas, bengalinas, listados, paños, osamires e innumerables artículos más los venderé á tan bajo precio que en ninguna parte se encontrará igual.

Todas las ventas son al contado.

Se reciben Certificados de Tesorería al tipo de cotización en la Bolsa.

TABACO HABANO

Los buenos fumadores, los que deeen fumar

un rico tabaco, deben comprarlo en la Cigarrería de Fortunato A. Olivari.

El tabaco que se expende en esta casa es de los mejores que se importan al país y se vende á UN PESO el kilogramo.

También hay tabaco bueno á OCHO REALES y á SEIS el kilogramo.

Los fumadores que han probado los tabacos que se venden en esta casa están únicamente contestes que no tienen rival por su aroma, gusto y precio.

Aprovechad fumadores la oportunidad que se os presenta.

La cigarrería está establecida en la calle Treinta y Tres N° 100 (al lado de la Oficina del Telégrafo Oriental).

ADOLFO VÁZQUEZ-GÓMEZ DIRECTOR DE LA "AGENCIA DE LA PRENSA" Y REDACTOR JEFE DE "EL INTRANSIGENTE"

Oficinas centrales—Montevideo

Manda telegramas, artículos y correspondencias á la prensa del interior y exterior.

—Se encarga de todas clases de comisiones y representaciones mercantiles.

—Publica avisos en los periódicos, revistas y diarios del país y del extranjero.

—Tiene depósitos de específicos.

—Sirve cualquier pedido de libros europeos y americanos.

—Da informes comerciales, en combinación con varias casas respetables.

—Dispone de personal apto, honrado y activo para cobranzas y para el reparto de publicaciones, periódicos, circulares, esquelas, etc.

Toda la correspondencia de esta casa deben enviarse á nombre del director,—Calle Buenos Aires N° 122,—Montevideo.

BOTICA

DE H. SALGADO VÁZQUEZ Calle de Maldonado esq. Treinta y Tres SAN CARLOS

En esta casa se hallará siempre un completo surtido de drogas y especialidades, á precios sin competencia.

Ventas al contado.

BOTICA CAROLINA

DE

RAFAEL URIBÉN

Calle Sarandí esq. 25 de Agosto
Servicio esmerado y precios modicos.
Especialidades de todas clases.

PLATEERIA Y JOYERIA

DE

JOSÉ MARÍA ABELLAR

Casa fundada el año 1857.

Surtido de Alhajas y Relojes.

Especialidad en obras de plata.

Calle 33 N° 70.—Plaza 25 de Mayo.